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Wstęp

„Wyzwaniom XXI wieku może sprostać tylko człowiek wielostronnie wykształcony, zdolny do myślenia w kategoriach innowacyjnych i alternatywnych, energiczny, sprawny, wrażliwy na wartości, uznający je za dyrektywy postępowania, drogowskazy życia, czyli człowiek pełny”
 . Aby spełnić swoją misję, edukacja powinna pozwolić w pełni rozwinąć każdej jednostce, umysł, ciało, inteligencję, wrażliwość, poczucie estetyki.
 

Współczesny człowiek, aby nadążyć za dynamicznie zmieniającym się światem powinien być twórczy, aktywny i zmotywowany do działań. Aktywna postawa  dotyczy także osób niepełnosprawnych intelektualnie. Wyposażenie w te cechy osoby z niepełnosprawnością intelektualną jest warunkiem jej aktywnego i, na miarę indywidualnych możliwości, samodzielnego funkcjonowania w społeczeństwie. Wyzwaniem dla szkół jest więc poszukiwanie możliwości nowych rozwiązań edukacyjnych i wychowawczych oraz udoskonalanie już istniejących, pozwalających w pełni realizować się niepełnosprawnym uczniom.
Szansą na stworzenie uczniom o zaniżonych możliwościach edukacyjnych  warunków zdobywania wiedzy,  poszukującej postawy jest edukacja artystyczna. Jest ona jednym ze sposobów wspomagania wszechstronnego rozwoju ucznia i ma  znaczący wpływ na wyzwalanie jego potencjału twórczego. Edukacja artystyczna jest atrakcyjnym źródłem bodźców pobudzających zaburzone funkcje emocjonalne, percepcyjne i motoryczne. Pomaga ona w rozwijaniu spostrzegawczości, wyobraźni, myślenia i koncentracji uwagi. Pozwala zaspokoić potrzebę działania i wyzwolić energię drzemiącą w osobach niepełnosprawnych. Działania twórcze pozwalają na kompensowanie braków i ograniczeń psychofizycznych, dając osobom niepełnosprawnym możliwość angażowania się w życie społeczne, co skutecznie zapobiega ich marginalizacji i wykluczeniu społecznemu. 

Wykształcenie człowieka twórczego, kreatywnego, zdolnego do nadążania za dynamicznie zmieniającym się światem wymaga od szkół zaangażowania sił i środków. Szansą stworzenia warunków zachęcających do twórczej aktywności uczniów i nauczycieli jest wdrażanie innowacji pedagogicznych, a szczególnie innowacji w zakresie edukacji artystycznej, czego przykładem jest niniejsza koncepcja.  

Rozdział I

1.Pojęcie i istota innowacji 

Innowacja (łac. innovatio) jest pojęciem bardzo obszernym. W języku potocznym oznacza usprawnienie, ulepszenie, twórczość, rozwiązania niekonwencjonalne, pozytywne zmiany.
Istotą innowacji jest zmiana polegająca na wprowadzeniu czegoś jakościowo nowego w danej dziedzinie życia. Współcześnie bardzo często innowację kojarzy się ze zmianą, przy czym nie ma znaczenia jakiego obszaru ta zmiana dotyczy. Innowacja jest też definiowana jako każda korzystna zmiana dla organizacji. 
Warunkiem nazwania danej propozycji działań innowacją jest posiadanie przez nią odpowiednich cech.

Prawidłowo  opracowana  innowacja jest według E.M. Rogers’a 
  rozwiązaniem:

·  systemowym,

· ukierunkowanym na konkretny cel,

· właściwie zorganizowanym,

· podlegającym systematycznej ewaluacji  

Ze zbioru cech przypisywanych innowacjom w ogóle, część cech przypisano tzw. innowacji pedagogicznej. 

Innowacja pedagogiczna to zmiana zawierająca elementy nowości, wprowadzone świadomie do systemu szkolnego w celu ulepszenia praktyki edukacyjnej zgodnie z określonymi potrzebami pedagogicznymi.
 

 Zgodnie z Rozporządzeniem MENiS
, „innowacja pedagogiczna to nowatorskie rozwiązania programowe, organizacyjne lub metodyczne, mające na celu poprawę jakości pracy szkoły”. 

2.Rodzaj innowacji  
W określeniu rodzaju innowacji ,,Uczmy się od siebie” pomoże przybliżenie podstawowych kryteriów.  

Istnieje wiele różnych kryteriów klasyfikacji innowacji. Często ta sama innowacja może być zaliczana do kilku grup, zależnie od przyjętego kryterium podziału. 
Przytoczone rozporządzenie
 zaleca podział na innowacje programowe, organizacyjne lub metodyczne. W praktyce często występuje łączenie metod. Zmiany w programie wymagają bowiem zmian metody działania i są zwykle niemożliwe do zrealizowania bez wdrożenia zmian organizacyjnych i odwrotnie. Dlatego powstają innowacje mieszane. 
· Według kryterium stopnia oryginalności wyróżnia się innowacje oryginalne, polegające na tworzeniu zupełnie nowego projektu zmian oraz naśladowcze, inspirowane z zewnątrz, sprowadzające się do wdrożenia w danym środowisku czy instytucji elementów już sprawdzonych.
 Twórcze naśladownictwo oznacza, że nauczyciel korzysta z gotowych wzorów, które wypracowane zostały w innych warunkach, na potrzeby innej szkoły, traktując je jako źródło inspiracji dla własnej pracy. Twórcze naśladownictwo to także wprowadzanie własnych modyfikacji do przyjętych rozwiązań.

Na podstawie przytoczonych kryteriów innowacja ,,Uczmy się od siebie” jest innowacją:

· organizacyjno - programową 

· naśladowczą 

Wypełniając cechy innowacji E.M. Rogers’a 
  jest też: 

· celowa - przewiduje pozytywne zmiany  działań innowacyjnych  zarówno wobec uczniów, jak i rodziców, nauczycieli  oraz  szkoły.  Opisuje  korzyści  wynikające  z  ulepszenia, urozmaicenia  stosowanych  rozwiązań; 
· planowa – zawiera  harmonogram  poszczególnych  działań i czynności  zgodny  z charakterem i  koncepcją  pracy szkół oraz  doświadczeniem  i  potrzebami uczniów i nauczycieli;
· zorganizowana – wskazuje grupę uczestników, zarówno uczniów, jak i nauczycieli oraz termin i miejsce realizacji poszczególnych działań. Wskazuje także placówki, z budżetów których zabezpieczone zostaną środki do realizacji oraz źródła pozyskiwania dodatkowych funduszy;
· kontrolowana- umożliwia przekazywanie wyników i doświadczeń wynikających z zastosowania innowacji. Do ewaluacji, wykorzystuje wybrane narzędzia ewaluacyjne: ankiety, testy, arkusze oceny, obserwacje, dzienniki zajęć.  Część efektów jest łatwa do obserwowania, np. podczas wystawy prac uczestników.
3.Motywacja wprowadzenia innowacji
Potrzebę wdrożenia innowacji wywołała  współpraca Specjalnego Ośrodka Szkolno – Wychowawczego w Giżycku oraz  Szkoły Rzemiosł Artystycznych w Alytus podczas realizacji projektu ,,Uczmy się od siebie’’, w ramach Programu Współpracy Transgranicznej „Litwa-Polska”, 2007-2013. 

Wizyty studyjne, konferencje nauczycieli i uczniów w partnerskich placówkach oraz wspólne zajęcia stały się okazją do poznania organizacji pracy szkół, stosowanych technik rękodzielniczych, materiałów i narzędzi. Zaobserwowane w placówkach rozwiązania wywołały twórczy niepokój nauczycieli i stały się inspiracją uatrakcyjnienia stosowanych metod i form pracy by stosowane rozwiązania  uczynić jeszcze lepszymi. Ukazały nowe możliwości usprawniania manualnego i stymulacji rozwoju intelektualnego. 

Stwarzanie warunków do podjęcia różnorodnych form aktywności, pozwalających na kształtowanie i doskonalenie umiejętności zgodnie z możliwościami ucznia jest powinnością nauczyciela. Wypełnieniem tej powinności jest innowacja „Uczmy się od siebie.” 

Myślą przewodnią innowacji jest wzbogacenie oferty edukacyjnej każdej ze szkół o elementy kształcenia artystycznego stosowane i sprawdzające się w placówce partnerskiej lub też o nowe  rozwiązania powstałe w wyniku inspiracji działaniami tej placówki. Potrzeba innowacji wynika z konieczności wyposażenia uczniów w nowe umiejętności zwiększające ich szansę na aktywne i na miarę możliwości samodzielne uczestnictwo w życiu społecznym, a także pracę zarobkową dającą upragnioną samodzielność.

Innowacja zaspakaja też potrzebę doskonalenia zawodowego nauczycieli. Zarówno Szkoła Rzemiosł Artystycznych w Alytus, jak i Szkoła Przysposabiająca do Pracy w Specjalnym Ośrodku Szkolno-Wychowawczym w Giżycku zajmują się kształceniem osób niepełnosprawnych intelektualnie i wypracowały wiele rozwiązań z zakresu edukacji artystycznej. Innowacja umożliwia zdobycie nowej wiedzy, a na jej bazie tworzenie nowych, własnych rozwiązań.
 Wprowadzeniu działań innowacyjnych sprzyja otoczenie. Dyrektorzy i nauczyciele placówek są otwarci na współpracę. Innowacja wpisuje się w tendencje współczesnej edukacji, zachęcające państwa europejskie do wspólnych działań w zakresie edukacji artystycznej. ,,Instytucje edukacyjne: szkoły, przedszkola, a także obiekty dziedzictwa kulturowego, muzea, powinny wspierać wymianę międzykulturową, naukę i dialog za pośrednictwem działań artystycznych i kulturalnych” 
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