Szkoła Rzemiosł Artystycznych w Alytus
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Szkoła Rzemiosł Artystycznych w Alytus (SRA) została utworzona 18 kwietnia 1991 roku decyzją Rady Miasta Alytus. Uczniowie tej szkoły otrzymali duże możliwości nauczenia się rzemiosła tkackiego, haftu, wikliniarstwa i rzeźbienia w drewnie. Kilka lat temu dodano do programu nauczania wytwarzanie ceramiki oraz krawiectwo, nieco później uzupełniono także o projektowanie wnętrz i wytwarzanie biżuterii. Od 1 stycznia 1998 roku, dzięki dodatkowym kierunkom nauczania, szkoła otrzymała status szkoły zawodowej. Dzisiaj SRA jest szkołą zawodową z trendem artystycznym, gdzie uczniowie otrzymują średnie wykształcenie, a następnie mogą uzyskać dyplom zawodowy.


Z całą pewnością można powiedzieć, że absolwent z chwilą opuszczenia murów szkoły, staje się rzemieślnikiem, który po zdaniu egzaminu potrafi wykonać tradycyjne wyroby na najwyższym poziomie. SRA stara się utrzymać ten poziom. Jednak doświadczenie 20 lat pokazuje, że realizacja tego celu wymaga dodatkowego zaangażowania ze strony ucznia: musi przynieść ze sobą do szkoły część swojej osobistej misji, wrodzony talent twórczy, wyczucie sztuki, zdolność do pracy, miłość do swojego rodzinnego miejsca, którą chce ukazywać w swoich pracach. W ten sposób szkoła daje impuls, podstawową wiedzę, punkt widzenia i orientację w działaniu. Jeśli głównym celem szkoły średniej jest nauczenie jak wykreować „coś”, to głównym celem szkoły zawodowej jest nauczanie jak „to” wykonać. Szkoła wypracowała własne metody, jak nauczać młodych ludzi, jak przekazywać im wszystkie użyteczne informacje i tajemnice wykonywania zapomnianych rzemiosł. W ciągu ponad dwóch lat nauki, staramy się wypełnić tę pustkę, która ukształtowała się w ludzkich duszach, gdy zapomnieli o szacunku do tradycji własnego narodu. Nie wszyscy nasi uczniowie mają prawdziwe powołanie do nauki rzemiosła, ale my – wspólnota szkolna – jesteśmy gotowi dać im wszystko, co otrzymaliśmy od Boga, czym natura nas obdarzyła, co chronimy, aby zachować tradycyjne dziedzictwo.


Rzemieślnicy – to ludzie, którzy nie potrafią żyć bez swojego rzemiosła. Po ukończeniu szkoły, absolwent może stać się mistrzem w swoim fachu i otworzyć własny warsztat, a następnie tworzyć swoje wyroby, pracować jako praktykant obok rzemieślników z dużo większym doświadczeniem lub stać się częścią dużej firmy i wykorzystywać swoje pomysły i umiejętności w produkcji masowej.
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SRA zaprasza uczniów do podjęcia nauki w oparciu o program szkoły podstawowej, średniej, specjalnej lub zawodowej w następujących specjalnościach: 

· Tkactwo

· Ceramika

· Wyroby włókiennicze

· Rzeźbienie w drewnie

· Wytwarzanie biżuterii

· Fotografia

5. Diagnoza potencjału placówek w zakresie innowacyjności

Współpraca placówek podczas realizacji projektu Polska-Litwa obejmowała wizyty studyjne, warsztaty artystyczne  i konferencje. Umożliwiały one praktyczne poznanie różnorodnych technik rękodzielniczych i rozwiązań stosowanych w placówkach, ukazały możliwości wdrożenia innowacji ,,Uczmy się od siebie”.
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Rozdział II

Informacje o  innowacji

1. Tytuł innowacji

„Uczmy się od siebie”- wykorzystanie  elementów kształcenia artystycznego do stymulacji  rozwoju intelektualnego i sprawności manualnej uczniów niepełnosprawnych intelektualnie
2. Autorzy innowacji

Janina Andruszkiewicz – oligofrenopedagog

Małgorzata Czopińska – oligofrenopedagog

3. Termin realizacji innowacji

Innowacja realizowana będzie w roku szkolnym 2014/15 

Termin rozpoczęcia: 1 września 2014 r.
Termin zakończenia: 31 maja 2015 r. 

4. Miejsce wdrożenia innowacji

· Specjalny Ośrodek Szkolno – Wychowawczy im. Jana Brzechwy w Giżycku

· Szkoła Rzemiosł Artystycznych w Alytus 

Miejscem realizacji innowacji będą gruntownie odnowione w wyniku  realizacji projektu  transgranicznego Polska Litwa ,,Uczymy się od  siebie” budynki wymienionych szkół.  

5. Zakres innowacji

· Uczestnicy  innowacji 

Program adresowany jest do uczniów z niepełnosprawnością intelektualną w stopniu umiarkowanym i znacznym . Objęci programem zostaną wszyscy  (20)  uczniowie  Szkoły Przysposabiającej do Pracy w  Specjalnym  Ośrodku Szkolno – Wychowawczym  im. Jana Brzechwy w Giżycku oraz   uczniowie  Szkoły Rzemiosł Artystycznych w Alytus  z niepełnosprawnością intelektualną w stopniu umiarkowanym i znacznym. W innowacji uczestniczyć będzie  dziesięciu nauczycieli z tych placówek.
· Realizatorzy innowacji:

Realizatorami innowacji są nauczyciele Specjalnego Ośrodka Szkolno – Wychowawczego im. Jana Brzechwy w Giżycku oraz nauczyciele Szkoły Rzemiosł Artystycznych w Alytus.  Wymienieni nauczyciele partnerskich placówek posiadają pożądane kompetencje rozumiane jako „najbardziej bezpośrednie przygotowanie do wprowadzenia innowacji, oparte na przyswojeniu doświadczeń praktycznych i odpowiedniej wiedzy .”. (Pietrasiński Z.) 1970, s. 34). 

Innowację ,,Uczmy się od siebie” realizować będzie dziesięciu nauczycieli, po pięciu z każdej placówki. W obu szkołach zostaną wybrani liderzy innowacji, którzy stworzą sprawny i efektywny zespół innowacyjny. W przypadku większego zainteresowania nauczycieli innowacją możliwe jest powiększenie zespołu innowacyjnego.
· Przedmiot,  jakiego dotyczy innowacja.
W Szkole Przysposabiającej  do Pracy w SOSW w Giżycku innowacja  dotyczy   zajęć edukacyjnych ,, przysposobienie do pracy”. W  przypadku Szkoły Rzemiosł Artystycznych w Alytus  innowacja dotyczy  przedmiotów  praktycznej nauki zawodu.

