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Współpraca szkół i placówek  kształcenia zawodowego Powiatu Giżyckiego z Alytus Proffesimo Rengimo Centras (APRC) na Litwie
Alytus (Olita) to 70 tysięczne miasto na Litwie położone 50 km na wschód od przejścia granicznego  w Ogrodnikach. W mieście tym funkcjonuje tylko jedna szkoła zawodowa, w której uczy się ok. 3000 uczniów w pięciu dużych budynkach. File tej szkoły znajdują się również w miejscowym areszcie oraz jednej z wiosek 30 km od Alytus, gdzie uczniowie uczą się w zawodach rolniczych. Jest to powiększony odpowiednik wszystkich szkół zawodowych w Giżycku.

Szkoła ta była obok powiatu giżyckiego partnerem Gminy Miejskiej w Alytus przy realizacji programu związanego z odnawialnymi źródłami energii w roku 2007 -2008 w ramach Programu Litwa, Polska, Rosja 2004 -2006.

Nawiązana raz współpraca trwa nadal. W  maju 2009 placówki i szkoły powiatu giżyckiego były partnerem tej szkoły w projektach realizowanych w ramach Programu Leonardo da Vinci. 

Na terenie powiatu została zrealizowana część praktyczna trzech projektów APRC.
1. LLP-LdV-IVT-2008-LT-0128   „Professional flexibility in the labour market“ (Stosowanie technologi informatycznych w kształceniu technicznym)
2. LLP-LdV-IVT-2008-LT-0094   „Improvement of  professional skills – start of successful career”“ for all  specialities (doskonalenie umiejetności zawodowych warunkiem udanej kariery we wszystkich specjalnosciach).
3. LLP-LdV-VETPRO-2008-LT-0114  "Organization of services for a person in Europe" (organizacja usług osobistych w Europie).
W ramach tych projektów młodzież z Centrum pracowała jako kelnerzy, obsługa hotelu oraz kucharze w Hotelu  Zamek Ryn, jako technolodzy prac wykończeniowych w firmie „Adams” Giżycko a nauczyciele z Litwy  zapoznali się z systemem kształcenia zawodowego w Polsce na przykładzie szkół i placówek powiatu giżyckiego.
Uzupełnieniem ciekawej i kształcącej pracy był program kulturalny, w czasie którego uczestnicy tych projektów odwiedzili Warszawę, Gdańsk, poznali okoliczne zabytki w Giżycku, Reszlu i Św. Lipce, pływali na jachtach i kajakach, jeździli na rowerach turystycznych, 

Zakwaterowanie, wyżywienie oraz organizację programu kulturalnego pod kierunkiem Zenona Opara zapewnił Ośrodek w Rynie. Koordynatorem projektu ze strony polskiej był Powiatowy Zespół Obsługi Szkół i Placówek Oświatowych.
Na zakończenie uczestnicy otrzymali dokument Europass – Mobilność, który potwierdza okres nauki lub szkolenia, odbywanych w innym kraju europejskim w ramach wyjazdu zorganizowanego.
Organizatorzy dziękują kierownictwu i pracownikom Hotelu Zamek Ryn oraz Firmy Adams za umożliwienie realizacji projektów, miłe przyjęcie oraz za zapewnienie sympatycznej atmosfery w pracy. 

Ośrodek Szkolno –Wychowawczy i Zespół Szkół Zawodowych zostali partnerami APRC w kolejnych projektach redagowanych przez pracowników tej szkoły (ocena tych projektów nie została zakończona) a obecnie konstruowany jest kolejny etap współpracy w ramach  Programu Współpracy Transgranicznej Litwa – Polska 2007 2013.
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Grupa uczniów  APRC w hotelu Zamek Ryn z wiceministrem Edukacji Narodowej panem Zbigniewem Włodkowskim oraz Warmińsko –Mazurskim Kuratorem Oświaty panią Małgorzatą Bogdanowicz - Bartnikowską
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Uczniowie APRC przy pracy  w hotelu Zamek Ryn
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Uczniowie APRC przy pracy w hotelu Zamek Ryn
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Na wycieczce w Warszawie
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Na wycieczce na Westerplatte w Gdańsku
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Po pracy w Ośrodku w Rynie
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Przed wypłyniecie na Jezioro Ryńskie
